

## LOS MARTES A LITERATURA

DE LA PROPIA CAA Y DEL MERCADO AJENO

### El collar de la "Morronga"

Por Curro Vargas

—La señorita «Morronga», que acúa en el «Ideal Dancin»; ¿no es eso?... Yo me presentaré a mi mismo: Leopoldo Antúnez, «reporter» teatral de «La Lucha»...

—¿Que mi nombre le es a usted desconocido? ¡No me choca, señorita! ¡Nosotros, los «reporters», somos los humildes soldados del periodismo, los héroes oscuros de la información!

—¿Yo deseaba únicamente conocerla y darle a usted las gracias por la exquisita noche que me ha hecho usted pasar. ¡Está usted maravillosa en esa embujadora danza de Salomé, y como cancionista me gusta usted aún más que como bailarina! ¡No se me ocurre un elogio mayor!

—¿Galantería? Diga usted más bien sinceridad. No es lisonja cuanto le he dicho, y en prueba de ello voy a permitirle una ligera crítica...

—He observado que luce usted demasiadas alhajas en escena; esos brazaletes, ese «pandentif», esa diadema, ese collar enorme... Sin duda todo ello brilla mucho; pero ¿está usted segura de que el público se ilusiona con tanta joya? ¡Oh, el público!... ¡Ha aprendido tanto!... ¡De sobra sabe él que todo eso es bisutería!

—¿Auténticas?... ¿Lo dice usted en serio?... ¡Caramba!... entonces sólo el collar valdrá...

—¡Es o iba a decir ya... cincuenta mil pesetas!

—¡Buen regalo de boda! ¡Tiene usted un novio argentino de una vez!... ¡Generoso, espléndido, millonario, sin duda, y persona de gusto!...

Dígame, Paquita—¡perdone esta involuntaria familiaridad, pero me es usted muy simpática, y me hago la ilusión de que somos antiguos amigos!—: yo quisiera hacerle a usted una pregunta un poco indiscreta tratándose de una gran artista como usted...

—¿Una gran artista, lo repito! Y ahora viene la pregunta. ¿Cómo siéndolo no ha logrado usted más notoriedad? Su nombre, yo que conozco a todas las estrellas de varietés, no lo he oído nunca. Lo vi por vez primera hace unas noches en los carteles del «Ideal Dancin»...

—Cierto. El Casino Español, de Barcelona; el Salón Imperio, de Sevilla, muy serias referencias de actuación; pero, créame usted, es Madrid el que «hace» a los artistas de todos los géneros, el que los consagra y los impone! ¡No le dé usted más vueltas!...

—¿Ese es mi deseo, ayudarla a usted, «empujarla» a usted, lanzarla a usted. Yo hablaría hoy mismo a los empresarios de los dos o tres «Music-Halls» madrileños de primera fila, recomendándola; ¡pero tienen tantos compromisos que atender!...

—¿Ya lo creo que hay un medio! ¡A eso iba!... A usted le hace falta, ante todo, que la Prensa se ocupe de usted, que hable de usted, que la popularice...

—¿Que con qué motivo? ¡Con cualquier!

¡Lo mejor sería un escándalo muy grande! Por ejemplo, un drama pasional... algo tenebroso... un secuestro! No sea ría usted! ¡Si fuera usted víctima de un sencillo vuelco de automóvil en la Cuesta de las Perdices o le pegara usted un paraguazo a un político conocido, a la salida del Ritz, desde ahora le garantizaba yo a usted con mi cabeza un contrato de cien duros por noche en el mejor teatro de Madrid!...

¡Oh, qué idea tan soberbia! Va usted a

«hacer» que le roben ese collar de diez mil duros...!

—Un robo aparente, desde luego... El collar volverá a sus manos en seguida. La cosa se reduce a que los periódicos la nombren a usted en una serie de reportajes sensacionales. Hablarán del talento, de la historia íntima y de las joyas y de los trajes de la «Morronga». Publicarán las revistas ilustradas su retrato con un pie que dirá: «La Morronga», bellísima estrella de varietés, celebre por su hermosura y por sus éxitos en los principales «Music-Halls» de París y de Viena, que ha sido víctima de un robo emocionante». ¡Total: que después de esta aventura se habrá usted colocado de un safo en la cumbre, con todo lo que eso representa!...

—Muy bien. ¡Pero, escúcheme usted! Para ganar la partida es necesario que confíe usted en mi ciegamente. ¿Tiene usted absoluta confianza en mi amistad, Paquita? ¿Sí? ¡Pues el triunfo es nuestro!

—Señor comisario, le agradezco a usted mucho que haya usted encargado el «servicio» del collar de brillantes de la Morronga, pero el asunto ha tenido, como va usted a ver, derivaciones sospechosas...

—Si, señor comisario. Le recordaré a usted los antecedentes. Resulta que la artista fué, según su costumbre, a la sala de juego del Ideal Dancin, donde

actúa, al terminar la función. En aquel momento llevaba, y varias personas lo recuerdan, el collar de brillantes que momentos después desapareció... Se hizo un registro, se detuvo algunos de los circunstantes, se buscó en las casas de préstamos. ¡Todo inútil! Durante cuatro días ya recordará usted, señor comisario, que la Prensa se ocupó mucho del collar y... de la artista. Mis agentes siguieron trabajando de firme para descubrir el autor o autores del robo. ¡Nada! Ni una pista, ni un indicio, ni una sospecha...

—Verá usted, verá usted, señor comisario... El quinto día se presentó en la Jefatura la perjudicada, declarando que le habían misteriosamente restituido el collar, con un anónimo, donde, escrito a máquina, decía sencillamente: «Miau».

—Eso mismo supuse yo, que se trataba de una farsa, de un robo convenido, de un reclamo, y a solas con ella la interrogué. ¡Pero no pude conseguir que lo confesase!

—¡Cál! ¡Falta lo mejor!... Y es ello que al cabo de unas horas se presentó nuevamente la robada, llorando a lágrima viva!... ¡El collar restituido era de piedras falsas!

(Telón).

### Venta de ocasión

Se vende un mostrador y dos estanterías de lujo, en perfectísimo estado.

Para informes en la Administración de este periódico.

## SONETO AMOROSO

Vente conmigo, junto al mar bravío,  
a la playa, que tanto te divierte,  
donde mi anhelo se realice, al verte  
como a su dulce náyade ve el río.  
Digote ingenuo que en tu amor confío,  
en mi afán, ya hay vehemencia, por quererte,  
me darás tu cariño, y, de esta suerte,  
en tí la dicha encontraré, bien mío.  
Contigo pasaré feliz la vida,  
teniendo mi pasión en tí infundida,  
que me lleve al extremo de adorarle.  
Cerca de tí no haré sino mimarte,  
y ahora mismo, emprendamos la partida,  
para lograr con ilusión amarte.

R. DE CASTILLA MORENO

## PICOTAZOS

La tarde era tan desagradable, que me impedía dar mi acostumbrado paseo.

Copiosas lluvias caían sin cesar, siendo las calles casi intransitables, por la mucha cantidad de agua.

Pero ya estaba en la calle y el mal no tenía remedio.

¿A dónde ir? De súbito me acometió una idea, que me puso en salvo. Iria a la Biblioteca; miré al reloj y aún era tiempo.

Tenia hora y media, para reforzar mi inteligencia, por lo que me encaminé hacia allá.

El edificio en que se hallan instalados los salones de la Biblioteca, es uno de los pocos antiguos, que posee nuestra Ciudad, sobresaliendo los techos que son de algún mérito artístico.

La planta baja, se halla ocupada por el Museo Arqueológico, uno de los mejores en su especie.

En el primer piso, está la Biblioteca, a la cual se sube por una amplia y limpia escalera.

Conforme me voy internando por el piso, voy notando el cambio que se ha operado en él, desde hace seis o siete meses que no aparezo por allí.

Han desaparecido gran número de inmensos volúmenes amarillentos, escritos en latín, que casi invadían los estantes.

Se han colocado en su lugar otros,

que se hallan escritos en castellano y que por lo tanto «pueden leerlos todo el mundo».

Me llenó de gran alegría, esta «sorpresa», tan grata para mí, como lo era, y animado como estaba, quise pedir... «Los tres Mosqueteros».

Interrogué al empleado por las salas, para buscarme lo que le pedí, y al poco volvió diciendo:

—No la tenemos más que en inglés.

—No hablo más que en español y mal le dije.

—¿Y los Miserables? interrogué.

—Tampoco lo tenemos.

—¿Obras de Asorin?...

—No señor.

—¿Pu Baroja? ¿Valle Inclán?... ¿Zamacois?...

—De ninguno.

—¿Quijote? le pregunté, temiendo una negativa.

—¿Tendría que ver que no lo hubiera! me dijo el empleado.

—No sería extraño le respondí.

Por fin, iba a leer, aunque el Quijote lo había ya leído más de diez veces.

Mientras lo buscaban, extendí la vista alrededor de las largas hileras de pupitres, desiertas por completo.

Parece mentira que en una capital de más de cincuenta mil almas, no haya ni «un uso por mil», amante de la lectura. Y luego dirán que el mundo progresa...

Me dieron el libro y fui a sentarme.

—En esa silla no, que está rota me hizo notar el empleado.

Coji la mas próxima.

—En esa tampoco, volvió a advertirme; y como la más próxima y la de al lado, la de enfrente y la de la izquierda se hallasen igual, tuvo que irme repitiendo el juego, hasta que por fin, en la punta opuesta, pude encontrar una «casi entera», pues le faltaban algunos pabillos.

No acertaba a comprender, porqué se hallaban en tan mal estado, pero como todo ha de saberse en este mundo, tarde o temprano, he aquí que la casualidad me puso por delante el motivo.

Al final de la sala, un empleado se hallaba colocando unos libros en un estante en la parte superior, más como no alejara, cogió una «silla» y encaráse en ella.

¿Será posible que no tengan ni una triste escalera para alcanzar los libros? me dije para mis adentros.

El mencionado empleado, no para de mirar el reloj a cada instante.

No he acabado de leer el tercer capítulo, cuando me anuncian que «ya es la hora».

Me trae un volante, para que anote en él, mi nombre, domicilio, libro, tomo y autor; cogo la pluma para hacerlo... pero es imposible escribir con ella; dicha pluma debe tener tantos años como vivió Matusalén... ¡Hasta la pluma, es inservible!.

Y nada mas.

ENGAR.

Cádiz septiembre, 1921.

## Las B. B. B.

CALZADOS Prim. 22.—Cádiz

NO COMPRE V. SUS CALZADOS SIN ANTES CONSULTAR NUESTRAS CLASES

( Y NUESTRAS PRECIOS ) (

## PEDID

Anis Olmo 22.

CONSTANTINA

### Por los heridos montañeses

Ayer tarde, como anunciamos, don Nicolás Alonso y don Germán González Tánago, reunieron en el local del Centro Cantabro, a significados coterreños santanderinos, al objeto de constituir la comisión que ha de encargarse de atender a los heridos de la provincia de Santander que sean hospitalizados en Cádiz, cumpliendo así el ruego telegráfico que recibieron del alcalde de la bella capital cantábrica.

La expresada comisión quedó constituida por don Nicolás Alonso y don Germán González Tánago, como ejecutores de la iniciativa del señor alcalde de Santander, por el director de EL NOTICIERO GADITANO, que, deferente a los deseos de la expresada autoridad santanderina, había ofrecido su aceptación a los señores Alonso y Tánago, por don José Sánchez González, como director de «Cantabria», periódico NOTICIERO y defensor de la colonia en la provincia, y por don José Serdio, presidente actual del Centro Cantabro, don Joaquín Fernández de la Mora, presidente del Sindicato de Ultramarinos y don Manuel Hervia, presidente del gremio de Restaurant y Cafés.

La comisión estuvo visitando al gobernador militar y a los jefes de los nosocomios donde se hospitalizan heridos de la actual cruenta campaña, recibiendo de todos, todo género de facilidades.

En el presente momento, natural de la provincia de Santander, solo existe un herido en Cádiz.

Se llama Francisco García y García, es natural de Las Lastras, padece una herida de fusil en la cadera, la sufrió en la toma de Tizza, y está albergado en el hospital de San Juan de Dios.

Pídase en Farmacias y Droguerías

Pomada vulgarizadora «SANE»

CONTRA LAS LLAGAS, QUEMABURAS, ÚLCERAS Y AFECIONES DE LA PIEL

## Música popular

Por el interés y actualidad que entraña en estos momentos, insertamos la siguiente de anterior época luctuosa:

### A dios a los soldados

—(—)  
Otro embarque de tropas,  
¡más emociones!  
¡más gritos de entusiasmo  
que el aire rompen...  
¡Rien y cantan...!  
La Patria está en peligro...  
¡Viva la Patria!

Suena el clarín sonoro  
dictando órdenes;  
se forman compañías  
y batallones...  
¡Marchen de frente!  
El buque está esperando,  
¿quién se detiene...?

¿Quién se detiene? ¡Muchos  
Aquellos tristes  
a quienes sus madres cercan  
besan y siguen,  
y no los dejan  
abandonar los brazos  
que los estrechan.

Aquella hermosa joven  
bañada en llanto  
solloza sobre el pecho  
de aquel anciano;  
aquella vieja  
con lágrimas empapa  
fosca guerrera.

Pero el soldado rompe  
tan dulces lazos;  
se interna entre las filas  
que están formando.  
¡Marchen de frente...!  
El buque está esperando,  
¿quién se detiene?

Flamean las banderas,  
crujen los palos,  
en las jarcias el viento  
murmura algo...;  
ya sube el ancla,  
ya voltea la hélice,  
¡ya el buque marchal

¡Pobre vieja que lloras!  
viendo alejarse  
el buque en que tu alma  
a luchar parte,  
¡no tengas miedo...!  
Dios por los buenos vela  
y tu hijo es bueno!

Si la Patria a tus brazos  
cruel le quita,  
es porque a ultraje horrendo  
su frente inclina,  
y hoy es preciso,  
que ultrajes de las madres  
venguen los hijos!

Cada lágrima tuya  
que fué quemando  
a secarse entre besos  
sobre sus labios,  
¡sabes, anciana,  
cuantas vidas de moro  
podrán pagarlas?

¡Ni sospecharlo puedes,  
pero es seguro  
que al nombre de la Patria  
juntará el tuyo,  
y noble y fiero  
te traerá mil laureles  
por cada beso!

Y en el hogar tranquilo  
donde te narre  
las tremendas angustias  
de los combates,  
¡verás que alegre  
y con que noble orgullo  
besa tu frente.

¡No llores, pobre anciana!  
¡no le acobardes,  
porque tus ruegos oye  
la mujer madre!  
¡Madre divina  
que protege y ensalza  
la Infantería...!

ORTEGA MOREJON.

27 de Noviembre 93.

## Ramón Rey Lucero

Gran empresa de transportes  
Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

Alma en las nubes

Por F. de Gual Espuñes.

La tarde se presentaba triste y monótona. El cielo de un gris amenazador...

Enrique caminaba silencioso, apoyado en su paraguas, mirando al suelo con esa fijeza hipnótica...

Y sin embargo, a pesar del mal humor que le atormentaba, sus pasos le dirigían hacia el domicilio de su novia...

Su aparente frialdad de hombre elegante ocultaba una delicada penetración psicológica...

Pero luego, pasaron las horas y los meses, y como si el Invierno hubiese apagado en sus almas el último rescoído de aquella pasión...

Después de hablar un rato con su novia, salió otra vez a la calle, abrió el paraguas y se dirigió a sus habitaciones...

El aviador italiano que llegó hacia pocos días, era el hombre de moda en aquella pequeña ciudad semi-dormida.

Las mujeres hablaban de él con admirativa complacencia, los hombres se disputaban su trato...

Y Matilde lo había visto en la cierta mañana, lo miró fijamente, con admiración y sorpresa...

Fué en una tarde luminosa y radiante, sobre un cielo sin nubes el Sol brillaba esplendoroso.

En el patio andaluz y a través de la reja engañada, Matilde y Enrique conversaban ardentemente...

De pronto hendió los aires el ruidoso tableteo del gigantesco aparato, que daba su último vuelo sobre la ciudad blanca y adormecida.

Matilde dirigió instintivamente la mirada hacia lo alto, siguiendo el curso del aeroplano que surcaba majestuosamente la inmensidad azul.

Enrique no miró hacia arriba, sus ojos indagaban el pálido semblante de Matilde por cuya frente pasaron rápidos mil deseos antes velados.

Quedaron absortos unos instantes... el aparato se esfumó en la lejanía.

Dos lágrimas de exótica ternura rodaron por las mejillas de la novia.

Enrique no pudo contenerse, se sintió ofendido.

Rompieron las relaciones. Verdaderamente, él, nunca podría amar a una mujer que con su sentimental cursilería lo ponía en ridículo a cada instante.

Tenía el alma en las nubes... El cielo se encapotó nuevamente, sombrío y amenazador...

ACADEMIA DE DERECHO

NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Preparación teórica-práctica para exámenes de las asignaturas de la Facultad de Derecho, y oposiciones propias de la misma carrera, a cargo de

Don Aureliano Guglieri López, Abogado, y Don Eloy Escobar de la Riva, teniente Auditor de la Armada.

Dirección Santa Inés, 21.

Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO Amontillado BASILIO

Centro Obrero

San Fernando

LENGUAJE PATRIÓTICO

Con motivo del pasado reparto de premios celebrado con esplendor y suma solemnidad en el Teatro de las Cortes, donde anualmente se realizan estos fines legendarios...

Todos los años y aún más en el presente, cuando todos nos sentimos atados con afecto filial a la nación gloriosa, heroica y romántica...

Ante la exaltación bélica, el sacrificio de la vida, el dolor, el mutilamiento, la sangre sin restañar en los pechos de esos soldados mártires...

He aquí, la sensibilidad humana hizo que aparecieran en este reparto de premios las figuras sagradas de esas mujeres ilustres, matronas de la Caridad...

Se asociaban efusivamente a esa fiesta de familia obrera que a través de párrafos divinos la describían el elocuente orador sevillano Sr. Monje Bernal...

Hace ocho días y en la Real Isla de León, ciudad sacristana para la defensa de la independencia española en 1810 y en aquel santuario donde se celebraron las primeras Cortes Generales del Reino...

¡Benditos los obreros! ¡No hay territorio, ni colonización, ni imperialismo que valgan lo que centenares de vidas juveniles en los talleres, en los campos, en las escuelas y los laboratorios...

Este Centro de Obreros, que recibe del Estado pequeña subvención y que tiene por deber atender a la asistencia médica de sus socios y gastos de sepelio a su fallecimiento...

Por eso, todos los años, se escuchan los juicios que han proclamado y en elogios de este insigne claustro de señores profesores, oradores como el rector de la Universidad de Sevilla señor Pagés...

La enseñanza que recibe el obrero de este claustro, es profunda y rigurosa. Si grande es el interés en los colegios particulares, los pensionados docentes y los alumnos de la región...

Si en España, en vez de círculos viciosos y malos consejeros, plazas de toros y tabernas, se levantarán imitadores de este Centro de Arte, Ciencia y Cultura, entonces llenos de obreros hábiles, industriales, ingenieros, mecánicos...

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

La enseñanza del obrero, es la base y forma de la civilización de España en su progreso fabril e industrial como en los intereses más fundamentales de la nación.

Hombres de ciencia y talento, como Ventín, La Varga, Rodríguez Piñero, sacerdotes como C. Pablo López, Victorio Molina, marinos ilustres como sus profesores que enseñan matemáticas y física y cooperan con cariño e interés a todo, éxito que redunde a favor del obrero...

¡Benditos seáis todos, que vivís para coger y enseñar al obrero!

El pueblo no vive sólo de valores de contratación, depósito de títulos en custodia, cupones, empréstitos, títulos amortizados, cumplimiento de órdenes en las Bolsas nacionales y extranjeras.

El pueblo vive con el doctor que cuida de nuestra asistencia corporal, del sacerdote en sus servicios religiosos y de maestros de la cultura intelectual de todos los ciudadanos.

Por esto su ilustre fundador, el ilustrado ingeniero municipal don Juan, Carbó, soñó con la Hispano-Suiza aquella famosa barriada con centenares de talleres y laboratorio metalográfico para someter los materiales a todas las pruebas y llenar de motores eléctricos.

A él se debe ese claustro de obreros intelectuales que vemos marchar diariamente al Arsenal de la Carraca y Constructora Naval.

Muchos de ellos son alumnos de este Centro.

Vedlos allí fundiendo las piezas de aluminio, hierro y bronce.

Vedlos allí junto a los hornos de arena y cemento.

Vedlos allí estudiando diversos aspectos, hasta llegar al montaje.

Vedlos en el dique construyendo los acorazados y torpedos para nuestra gloriosa Marina de guerra.

Desde el fondo de mi corazón saludo a mis compañeros de trabajo y estudio.

Torpedamente escucharon de mis labios en diversas ocasiones, exordios incompletos, pero revestidos de inmenso cariño y buenos deseos.

Para conseguir mi propósito, he tenido que vencer las dificultades de mi pobre pluma.

Sean, pues, mis frases en honor de ese gran Centro de cultura y de su insigne claustro de profesores.

¡Centro Obrero de San Fernando! Tú eres para España lo que decía Víctor Hugo de Francia: «El Monte Sinaí de los derechos del hombre».

¡Adelante! Busquemos así la defensa de nuestro solar educativo y la reivindicación de nuestros derechos imprescriptibles...

RAFAEL SANCHEZ CAMACHO

Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

De Cádiz a las 2 de la tarde San Fernando a las 2,50 t. Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

La Pastora-Panadería de Luis Arroyo. El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

En el Gobierno civil

Ayer y hoy hemos estado en el Gobierno civil. Pocas noticias.

Hoy, el correo puesto en la tradicional mesa de la prensa, se reducía al parte oficial notificando la toma del Gurugú y confirmando la brillante acción de nuestras tropas...

Confirmamos los éxitos de que dimos noticias en nuestro número de ayer.

Entre las fuerzas que operaban con Sanjurjo figuraba el simpático batallón de Alava, cuyos jefes y oficiales fueron durante muchos años nuestros vecinos, y cuyo batallón en todas las operaciones realizadas en el corto tiempo que hace que está en Melilla, han sido muy eficaces y distinguidas.

En el ya mencionado combate del Gurugú han merecido cita especial el batallón de Granada y el 4.º ligero de Atlixia.

Inquirimos entre los papeles del correo puesto sobre la mesa, y que como hemos dicho eran muy pocos, y sólo vimos un parte de la guardia civil comunicando que el día 3 del actual había perecido ahogada en un pozo situado en el campo del término de Jerez una mujer de 44 años...

Otros papeles eran de estadísticas y de tramitación.

Noticias de sucesos nada.

Buscamos al conserje; ya no lo es aquel veterano, gran amigo de los periodistas, el buen don Fernando Tapia; saludamos al actual y le rogamos que nos enseñara la lista de las visitas hechas al señor gobernador.

—No ha venido nadie, absolutamente nadie—, nos contestó, serio pero cortesmente.

Vista aquella atmósfera de tranquilidad y de silencio conventual, encendimos un cigarrillo y nos sentamos junto al excelente compañero don Joaquín Quero, que leía y recibía el parte oficial de la acción del Gurugú.

Poco tiempo estuvimos sentados allí, porque no tenemos las virtudes de humildad y paciencia necesarias para ser periodistas de sesiones de dependencias oficiales; nos despedimos de Quero, saludamos al amable secretario particular del gobernador, el culto joven don Manuel Cerón y Bohórquez, y he aquí lo que vimos y oímos.

El señor Maestre, pese a la negativa cortés del conserje del Gobierno civil, había recibido varias visitas, entre otras la del edil gaditano don Mauricio Merino, el señor Juliá, una comisión de la guardia civil presidida por el teniente coronel don Antonio Lozano, que, según supimos, iba para invitarnos a las solemnidades en honor de la Patrona de dicho benemérito Instituto.

También vimos aguardando turno para ver a S. E., al señor Rodríguez Bodría, y a don Enrique Martínez, y al gerente de la Sociedad Eurekal, don Félix Castro, y por último, cuando nos retirábamos ya, llamó nuestra atención un joven que hablaba muy quedito con otro señor y que por sus ademanes parecía hallarse relatando un problema de difícil resolución.

Dicho joven era don Jacob Hamú (hijo), el mayor importador de huevos de Marruecos, y que había sido citado por nuestra primera autoridad gubernativa.

Además supimos que en Sanlúcar de Barrameda había sido herido con arma blanca el niño de 13 años, José Cordero Jaramilla, y que las lesiones se las había causado en riña otro niño llamado Antonio Roldán Garrido, que naturalmente quedó detenido y a la disposición del Juzgado.

Y que había dado por terminada su temporada en la finca «El Cuadrado», del término de Jerez, el exgobernador civil de Orense, nuestro distinguido comprovinciano, don Julio González Hontoria, el cual regresó ayer a Madrid.

He aquí nuestra información, adquirida durante los cinco o seis minutos de estada en el saloncito del Gobierno civil, saloncito pulido y silencioso, de ambiente conventual...

LUIS GONZALEZ CAMPOS.

LAS B. B. B.

CALZADOS. — Prim 22, CADIZ MODELOS EN ZAPATOS PARA SEÑORAS LO MÁS NUEVO Y MÁS ELEGANTE

Sastrería de MORENO UTRERA

Completo surtido en novedades para la estación de Verano. Confecciones nmeradas. Últimos modelos. S. Francisco e Isaac Peral, 13.—CADIZ

¿Cuándo se reune la Junta de Subsistencias?

Posiblemente me he dejado llevar de la indiferencia general, cuando he leído algo relacionado con la próxima reunión de la Junta de Subsistencias...

Para la mayoría de los gaditanos, la Junta de Subsistencias es un organismo perfectamente inútil que, por haber nacido muerto, no dió nunca señales de vida.

Cualquiera de esas organizaciones, nacidas de una ley dictada por la necesidad y constituidas con arreglo a los desacreditados moldes de un patrón democrático averiado, viene a la vida con el sanbenito de su inutilidad, reconocida unánimemente en cuanto se advierte el conglomerado que forman los elementos que las constituyen.

La Junta de Subsistencias está catalogada en el grupo de las organizaciones inútiles per se: apenas si el público se ha dado cuenta de su existencia...

Hace ahora unos tres meses, se reunió la última vez. A la reunión asistió una representación de la «Unión de la Clase Media» que se hizo eco de justificadísimas quejas de sus asociados y del público en general.

Se pretendió entonces explicar lo inexplicable, se hicieron promesas de intervención inmediata para corregir ciertos abusos y se acordó celebrar algunas reuniones preparatorias de la general que tendría lugar inmediatamente.

Y hasta hoy. Salvo el cumplimiento de la promesa hecha por el Alcalde, de que se rebajaría el precio del pan, promesa cumplida unos días después con la baja de unos céntimos, seguimos esperando el cumplimiento de aquellas promesas y la citación para las proyectadas reuniones.

El pan rebajado en unos céntimos, sigue vendiéndose caro; la leche aguada, adulterada y cara; la carne cara y mala; el pescado... a gusto del vendedor; el aceite, más caro que en ninguna región de España, y en el mismo orden todo lo demás.

Como que no hay como hacerse vendedor de algo en Cádiz, para adquirir patente de inmunidad.

Si el Estado monopolizara la venta de toda clase de artículos de comer, beber y arder, no lograría constituir una organización más perfecta que la que hoy constituyen los delegados de su autoridad para proteger los desmanes y exigencias de los vendedores.

Dicen que se va a reunir la Junta de Subsistencias y que el gobernador, con la probidad y entereza que ha caracterizado el principio de su gestión, se propone corregir abusos y encauzar las normas de la vida local, en lo que afecta a la cuestión de subsistencias.

Buena falta hace que empecemos a darnos cuenta de qué hay alguna autoridad que vela por los intereses de los ciudadanos en Cádiz.

La salva de aplausos que ha saludado la aparición en escena del señor Maestre, se va a convertir en ovación atronadora, si el público que está pendiente de su actuación gubernativa se da cuenta de que empieza una era de labor sana, honrada y provechosa.

¡Estamos tan deseosos de aplaudir la gestión de una autoridad que no ejerza la suya para garantizar las demasías de los vividores...

UNO DE LA CLASE MEDIA

Publicamos las anteriores cuartillas que nos remite un colaborador, con conocimiento de que esta tarde estaba citada la Junta de Subsistencias para las tres y media.

La reseña de lo en ella trató será la mejor respuesta a la pregunta de nuestro colaborador.

Junta de Subsistencias

Aunque mañana nos ocuparemos con más extensión de la Junta celebrada hoy, podemos adelantar que se tomó el acuerdo de reunirse dos veces en la semana, fueron multados varios industriales por vender las patatas a un precio exagerado, se impuso la tasa de los nuevos y patatas, y respecto al precio del carbón no se tomó acuerdo alguno en espera de algunos datos.

Los industriales que tengan almacenadas patatas y no las pongan a la venta, sufrirán el castigo que el Código penal señala para estos delitos.

Ahí le duele... y no vá más.

La Pastora.—Panadería de Cristóbal García.—El pan que se fabrica es de superior calidad.—Peñalba, 40,

Cádiz 11-10 21.

La Villa de Madrid El café mejor y más bien situado del barrio de la Viña.—J. Calvo Proaño.





**Servicios de la Comp. Trasantlática**

DE BARCELONA

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana; Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE CUBA-MEJICO**

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

**LINEA DEL BRASIL-PLATA**

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

**LINEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasantlática tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



**Aurelio Alcón y Compañía**

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

**AGENTES DE ADUANA**

**OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO**

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones  
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8 CADIZ



**GRAN EMPRESA DE CARRUAJES DE LOS**

**HIJOS DE DIEGO MATEO**  
(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

**CENTRAL:**

Constitución, 8 Cádiz

**Kursaal-Club Algeciras**  
**SOCIEDAD DEL FOMENTO**

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA,  
premiada en el Conservatorio de París  
Todos los días, **CINEMA Y VARIETES**  
Los Domingos y fiestas notables  
**THE DANSANT**



**Herederos de Antonio Millán**  
PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

**ESCRITORIO**

Santo Cristo, 2 Cádiz

**Línea Regular de Vapores**

**YBARRA Y C.ª - SEVILLA**

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes.

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario: **Juan J. Ravina.**

Beato Diego de Cádiz, 12 Cádiz

**FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS**  
CADIZ

Comisiones :: Consignaciones  
Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357  
Dirección Telegráfica y Telefónica

**DE TEJADA.-CADIZ**

Vapores Correos Españoles

**PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª**

para Santos, Montevideo y Buenos Aires

**EL VAPOR**

**CATALINA**

Saldrá del puerto de Cádiz el día 18 de Octubre de 1921.  
Admite pasajeros y carga sin tréborde para los citados puertos.  
Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2.—Cádiz

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana con escala en Canarias

**EL VAPOR**

**CADIZ**

Saldrá del puerto de Cádiz el día 25 de Octubre de 1921  
Admite carga y pasajeros  
Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía.—Plaza de San Agustín, 2.—CADIZ.



**ELIXIR ESTOMAGAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Esventado por los médicos de las otras partes del mundo porque contribuye a la digestión y abre el apetito, curando las dispepsias, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, ahermanan con estreñimiento, dilatación y lírica del estómago, etc. Es antispasmodico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Seville, 30, MADRID desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

**TALLERES GRAFICOS**

**HIJOS DE GONZALO CERON**

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS